Tre teoremi sulle funzioni derivabili
Risposte e commenti all’attivita



Teorema di Lagrange

Per una funzione y = f{x) sono vere tutte le
seguenti condizioni, che formano /’ipotesi:
1. f{x) € continua in un intervallo |[a, b]; e, ®
2. f{x) & derivabile all’interno dell’intervallo. Qu e S Itl 1 e 2
Se & vera [l’ipotesi, allora € vera la fesi: esiste

almeno un numero ¢ all’interno
dell’intervallo, per cui risulta

1. Associa ad ognuno dei seguenti grafici la frase scelta fra quelle sotto le tre figure.

Funzione 1

( 2. Determina le coordinate del punto C, di cui &
assicurata |’esistenza dalla frase b.

v=2"-1 " pendenza m, della retta AB: m,-3-(-l)-i-
Intervallo [0,2] 2-0 2
Derivata della funzione: f(x) = 2x

—— |Ascissac:m,=f(c) e 2c=2=>c=1

C(1,0)

Funzione 1
b. Per la funzione sono vere tutte le condizioni del teorema di Lagrange ¢ la tesi é vera
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Quesito 1

Funzione 2

Teorema di Lagrange 1. Associa ad ognuno dei grafici la frase

Per una funzione y = fix) sono vere tutte le scelta fra quelle sotto le tre figure.
seguenti condizioni, che formano /’ipotesi:

1. f{x) é continua in un intervallo |[a, b];
2. f(x) ¢ derivabile all’interno dell’intervallo.
Se & vera l’ipotesi, allora ¢ vera la fesi: esiste
almeno un numero c all’interno
dell’intervallo, per cui risulta
b)— f(a pep—
b —d 14 v
0,252°4+2 ,sex<2
y = .
N {:‘7.r+l2..~c.r>2
34 Intervallo [0, 3]
- - - Funzione 2
Funzione discontinua a. Per la funzione non ¢& vera la 1°
. . condizione del teorema di
in corrispondenza oreme
, _ Lagrange ¢ la tesi non € vera.
all’ascissa 2.
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Teorema di Lagrange

Per una funzione y = f{x) sono vere tutte le
seguenti condizioni, che formano /’ipotesi:

1. f{x) é continua in un intervallo [a, b];

2. f{x) & derivabile all’interno dell’intervallo.
Se ¢ vera [’ipotesi, allora ¢ vera la tesi: esiste
almeno un numero c all’interno
dell’intervallo, per cui risulta

f(b;—f(a) — f'(C)
—a

Quesito 1

Funzione 3

1. Associa ad ognuno dei grafici la frase
scelta fra quelle sotto le tre figure.

/

Funzione continua,
ma non derivabile
nel punto (1, 0).
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21 2
y=|z°"—1

s |
Intervallo [0,2]
——- R

0 1 2 3 4
Funzione 3

¢. Per la funzione non ¢ vera la 2°
condizione del teorema di
Lagrange e la tesi non € vera.




Teorema di Rolle
Per una funzione y =

2. f(x) é derivabile a
3. fib) =fa)

seguenti condizioni, che formano /’ipoftesi:
1. f{x) é continua in un intervallo |[a, b];

Se ¢ vera [’ipotesi, allora ¢ vera la fesi: esiste
almeno un numero c all’interno
dell’intervallo, per cui risultal

f(x) sono vere tutte le

IP’interno dell’intervallo;

Quesito 3

Funzioni 4,6,7

ma non derivabile
nel punto (0, 0).

Funzione continua,

S©=0
3. Associa ad ognuno dei grafici, la frase scelta fra quelle sotto le figure. £(0) = 0
b oy= i W f(2) =k
| Intervalio (-2, 2)
A 21 1, 1
\, \/ Y=gttt
. Intervallo [0, 2]
. X - I R
2 1 Jo 1 2 ¢ = L
Funzione 7

Funzione 4

f. Per la funzione non ¢é
vera la 2° condizione
del teorema di Rolle e

Funzione 6

e. Per la funzione non ¢
vera la 1° condizione

del teorema di Rolle e

la tesi non ¢ vera.

la tesi non ¢ vera.
y bl

d. Per la funzione non ¢
vera la 3° condizione
del teorema di Rolle e
la tesi non € vera.
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Funzione con uré discontinuita
in corrispondenza all’ascissa 0.
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Teorema di Rolle

3. f1b) =fla)

Se ¢ vera [’ipotesi, allora ¢ vera la fesi: esiste
almeno un numero c all’interno
dell’intervallo, per cui risultal

f()=0

Per una funzione y = f{x) sono vere tutte le Qu es iti 3 e 4

seguenti condizioni, che formano /’ipotesi:
1. fix) é continua in un intervallo |a, b];

2. fix) ¢ derivabile all’interno dell’intervallo; F u nZiO ne 5

3. Associa ad ognuno dei grafici, la frase scelta fra quelle sotto le figure.

b

y = |sin(z)|

Intervallo [-m, m)

4. La funzione descritta dalla frase g contraddice 1l
teorema di Rolle? NO

Perché 1l teorema garantisce che se tutte le

condizioni sono vere, allora anche la tesi ¢ vera.

Ma non esclude che la tesi sia vera anche nel caso di

qualche condizione falsa.

Funzione 5

g. Per la funzione non € vera la 2° condizione del teorema di Rolle e la tesi € vera.

Stefano Volpe e Daniela Valenti




Quesiti5, 6 e 7

5. Quali fra le 7 funzioni date sopra sono continue e derivabili nell'intervallo dato? 1e 7
6. Quali fra le 7 funzioni date sopra sono continue, ma non derivabili nell'intervallo dato? 3,4 e §
7. Quali fra le 7 funzioni date sopra hanno una discontinuita nellintervallo dato? 2 e 6

. E
\IwA
21 1 1 ﬂ
SRS O bt 1
ymgE e 0 8
Intervallo [0, 2] @3 & INE 38T
— M _f[o0252*+2 ,sex<2
2 3 4 e 2! =Tx+12, sex > 2
.34 Intervallo [0, 3]
. . Funzione 2 Funzione 6
Funzione 1 Funzione 7 , — , ——
Discontinuita in Discontinuita in
Continue e derivabili corrispondenza all'ascissa 2 | corrispondenza all’ascissa 0
'Y
‘ b v=+|=|
3 Intervallo [-2, 2] 3 = |sin(x)|
AA 8 Intervallo [~m, m)

y=|z*—1]

Intervalio [0,2)

Funzione 3 Funzione 4 Funzione 5§
Continua, ma non Continua, ma non Continua, ma non
derivabile in (1, 0) derivabile in (0, 0) derivabile in (0, 0)
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Uno sguardo alla storia

chel Rolle Giuseppe Lagrange
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" Francia 1652 - 1719 ltalia 1736 - 1813

Nello sviluppo storico della matematica troviamo prima, nel 1690, il
teorema di Rolle nell’ambito di studi sulla risoluzione di equazioni e,
circa un secolo dopo, il teorema del valor medio di Lagrange. Vari
percorsi dimostrativi intrecciano i due teoremi.
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